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odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 
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Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze Iă: Re-' 
dacţiunea şi admini-
straţinnea „Unirei' 

în 
B l a j . I 

Foaie bisericeâscâ-politică. 
Anul XV. Blaj 2 Decemvrie 1905. 

L A S I T U A Ţ I E . 
( = ) Lucrurile continua a se în

curca diu ce în ce mai mulr. O fază 
dureroasă în stadiul crizei de astăzi 
este amestecul nechemat şi primejdios 
al tinerimii universitare în fluctuările, 
crizei. Mai zilele trecute ţinuta tine-
rimei universitare a ajuns la neşte de
buturi regretabile, fără păreche in ana
lele universităţii, când s'au năpustit 
asupra Rectorului, cea mai înaltă întru
pare a auctoritaţii universitare, insul-
tându-1 şi maltratându-1. Urmarea a 
fost închiderea universităţii pe o săp
tămână. Şi acesta este motivul pentru 
care regretăm atitudinea tinerimei 
magiare, căci alăturea de „tinerii uriaşi", 
cari fac politică sunt şi vre-o două-
trei sute de tineri de ai noştri, cari nu 
se amestecă în politică şi, cu toate 
aceste, sunt ameninţaţi în tot momentul 
să li se închidă porţile universităţii, 
deoarece tinerimea magiară continuă a 
lua parte demonstrativă, cu toate oca
ziile ce i-se oferă. 

Chiar unul dintre jurnalele ma
giare mai serioase se plânge de acea
stă fierbere a tinerimii, care e pusă la 
cale de eoriferii coaliţiei. Aceştia 
însă, dupăce au încurcat iţele şi văd 
d. e. că tinerimea e expusă la bastoa
nele şi pumnii zdravani ai socialiştilor, 
o iau frumuşel pe vre-o uşă laterală, 
lăsând entusiastei tinerimi gloria de 
a se alege cu fălcile mutate şi cu 
capul spart. 

Mai ales în zilele din urmă, de
monstraţiile aceste au luat un caracter 
cu totul acut; vărsare de sânge s'a 
întâmplat deja in diferite rânduri, des
cărcări de revolvăr încă s'au auzit, şi 
cine ştie dacă azi mâne nu vom avea 
de înregistrat şi victime! 

Instalările comiţilor sunt de ase
menea, din ce în ce mai declarate pri-
legiuri de a demostra in contra actu
alului guvern; urmarea e, că cu 1 
Decemvrie în mai multe comitate li-s'au 
subtras oficianţilor subvenţia dela stat, 
rămânând aceştia la colectele coaliţiei 

mult mai mariuimoasă în promisiuni 
decât în realizarea lor. 

Cu miliţia de asemenea, pentru a 
se completa numărul ficiorilor dimişi 
s'au chemat la serviciu activ rezerviştii. 
Câte familii sunt astfel stingherite şi 
lipsite de braţele muncitoare ale părin
ţilor de familie tocmai în cap de iarnă, 
când nevoia e mai mare şi subsistinţa 
mai cu greutate. 

De aceea spuneam noi în diferite 
rânduri ficiorilor noştri, cari au ajuns 
la vrâsta armatei, să se prezinte fără 
nici o întârziare, spre a-şi împlini anii 
de serviciu, de cari şi , aşa nu vor 
scăpa, şi cari îi vor fi cu atât mai 
grei, cu cât lucrul se va amâna mai 
mult. 

Tot asemenea şi în ce priveşte 
darea Oamenii noştri sâ-şi achite res
tanţele cât mai în grabă, iar pentru 
locurile, unde darea nu li-se primeşte, 
sâ-şi pună baui deoparte, căci aceia 
tot trebuesc plătiţi şi vor întâmpina 
greutăţi enorme, când vor lăsa să 
li-se îngrămădească doi-trei ani la 
olaltă. 

Astfel tot bietul popor are să 
tragă scurta pentru luxul de politică, 
pe care şi-1 permit corifeii coaliţiei. 

în faţa acestor stări aproape 
anarchice guvernul stă neputincios, 
trimiţând la rescripte şi ordinaţiuni, 
cari, în cea mai mare parte rămân 
numai pe hârtie. 

Organul semi-oficial al guvenului 
„Magyar-Nemzet" în numărul său mai 
nou, încheie articolul de fond cu ur
mătoarea ameninţare: „Trageţi-vă samă, 
domnilor (din coaliţie! Red.) că dacă 
acest joc draconic va mai dăinâi, vom 
ajunge la vremea, când, în faţa anar
hiei desfrânate, puterea legilor nu va 
mai fi suficientă." 

Dacă puterea legilor nu va inai 
fi suficientă, atunci cu ce se va înfrâna 
în acest cas anarchia, ne întrebăm. 

Cu absolutismul, ni-se impune răs
punsul singur posibil, cuprins de altcum 
printre şirele ameninţătoare ale semi
oficialului ziar guvernamental. 

Numărul 48. 

Să poarte atunci urmările lui acei 
ce l-au provocat, cel puţin în conştiinţă, 
căci în viaţa cetâţăhească ne va ajunge 
pe toţi deopotrivă. 

Adunarea Reuniunei învă
ţătorilor români gr.-cat. 

din ţinutul Lugojului. 
— Raport special. — 

(Continuare şi fine.) 

Şedinţa I. 

Conform programei, la ordinea zilei e: 
constatarea membrilor presenţi. Făcându-se 
apelul nominal al tuturor membrilor Reu
niunei, se constată cu bucurie, că dintre 54 
membri ordinari, abia 3—4 inşi lipsesc dela 
adunare şi şi aceştia din cauze legitimate. 

A urmat apoi cetirea raportului general 
al comitetului central, despre activitatea sa. 
în decursul anului de gestiune 1904/905. 

Din acest raport însămnăm următoarele: 
Comitetul Central a ţinut în decursul anului 
doue şedinţe ordinare, în cari a resolvat şi 
dus la îndeplinire toate decisiunile adunării 
generale din anul trecut, afară de aceea cu 
imprimarea istoricului reuniunilor din dieceza 
Lugojului, care nu s'a putut efectua din 
cauza prea bine cunoscută domnilor membri 
ai reuniunei. E bine, că acel istoric în 
manuscript e gata, şi după controlata cen-
surare şi întregire se va şi da la tipar. 

în chestia abonării „Foaiei scolastice" 
din Blaj, comitetul şi-a câştigat informaţiuni 
sigure, că învăţătorii de pe teritorul Reu-
niuuei noastre nu sprijinesc în destul această 
foaie, unica română de specialitate la noi. 
învaţătorimea noastră sigur nu e atât de 
înaintată în cultura sa specială, încât să nu 
mai aibă absolut nici o trebuinţă de luminile, 
sfaturile şi experienţele altora. Comitetul 
deci recomandă cu toată insistenţa, nu numai 
ca învăţătorii cu ocasiunea stabilirei budge
tului pe 1906, pe basa cercularului Venera
tului Ordinariat, să stărue la senatele şco
lare abonarea foaiei pe sama bibliotecelor 
şcolare, ci în interesul bine priceput a ri
dicării prestigiului Reuniunei peste tot şi al 
fie-cărui membru al ei în parte, doreşte, ca 
fie-care învăţător să trimită lucrări peda
gogice: disertaţii, lecţii de model, rapoarte, 
schiţe etc. şi aşt-fel să îi dea pe lângă spri
jinul material şi cel moral. 

între semnele bune, că Reuniunea pro
gresează, comitetul relevează tipărirea Re- \ 
gulamentului intern al Reuniunei, aprobat şi 
din partea Ven. Ordinariat; disposiţiunile 
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căruia vor contribui mult la mersul regulat 
al administrării reuniunei, pe cum şi la 
menţinerea ordinei, reclamată de demnitatea 
desbaterilor şi pertractărilor obiectelor, ce 
obvin mai ales în adunările generale ale 
Reuniunei. 

Tot ca fapt îmbucurător se cozideră şi 
srisoarea presidiului din 16 Decemvrie 
1904. prin care au fost învitaţi membrii or
dinari ai Reuniunei, ca până cel mult ca 
finea lunei Ianuar 1905, să-şi aleagă după 
bunul lor plac câte o temă, pentru adunarea 
generală din acest an, pe care apoi până 
cu finea lunei Maiu 1905, o vor înainta pre
sidiului pentru de a fi dată spre cenzurare, 
— au răspuns 21 învăţători. Lucrările 
prezentate se refer aproape la toate obiectele 
de învăţământ: sunt parte disertaţii, dară în 
mai bună parte, lecţiuni de model. Lucră
rile presentate dovedesc o inteliginţă fru
moasă la autorii lor; căci fiind date la co-
misiuni speciale spre recensiune, partea cea 
mai mare din ele au fost declarate de 
„bine lucrate". 

Relativ la membrii însămnăm, că Reu
niunea numără 120 membri: ordinari 54, 
fundatori 50, ajutători 13 şi onorari 3. 

Raportul general, se predă spre 
esaminare comisiunei alese spre acest scop 
în persoanele Rvrs. domn canonic Nicolau 
Nestor şi învăţătorii: Iosif Grozescu, George 
Muntean şi George Poienar. 

Se ceteşte apoi raportul cassierului, 
din care se cunoaşte că au fost intrate: 
813 cor. 52 fii., eşite 737 cor. 38 fii., averea 
totală: cor. 3042. în numărar, acţiuni şi de
puneri. Acest raport încă se dă spre re
vizuire unei comisiuni, compuse din domnii: 
George Popovici, protopop în Lugoj şi învă
ţătorii: Cornel Deciu, I. Ignăţel şi George 
Târziu. 

Urmează raportul bibliotecarului, care 
asemenea —» după cetire — se dă spre 
examinare unei comisiuni esmise spre acest 
scop,. în persoanele dn. Ioan Ţucu, capelan 
în Lugoj şi Livia Stanciu şi Iosif Drăgă-
nescu, învăţători. 

Conform p. 6. din program, urmează 
la ordinea zilei predarea lecţiunei de model 
din limba magiară „A szek", lucrată de dl 
Iuliu Birou, după metodul treptelor formale. 
După predare, fiind timpul înaintat, şedinţa 
primă se ridică, anunţându-se a doua şe
dinţa pe după ameazi la oarele 4. 

Prânz festiv. 

După ridicarea şedinţei prime, la oarele 
1 p. m, a avut loc un prânz festiv la cur
tea episcopească, la care a fost învitaţi toţi 
învăţătorii, în frunte cu Ilustrul lor prezi
dent, toţi preoţii, doi protopopi: al Lugojului 
şi al Vermeşului şi subinspectorul reg. de 
scoale. Preste tot au participat la vre-o 70 
de persoane. 

Şedinţa II. 

Deschizându-se şedinţa, se începe, con
form ordinei de zi, critica lecţiunei de mo
del de sub p. 6. al programului. Cu o deo
sebită satisfacţie trebue să constat aci, că 
învăţătorii care de care se întreceau în aşi 
face observările lor obiective, şi cu multă 
cunoştinţă de cauză. — La critică au luat 
parte: Augustin Şandor, Ioan Musteţiu, Iosif 
Micleu, Eva Popa, Lucreţia Suciu, George 
Târziu, Laurenţiu Togănel, Toma Stanca şi 
George Muntean. — Prezidiul resumează 
criticile făcute, la cari apoi răspunde d. 
autor. — în fine lecţiunea atât ca metod, 
cât şi ca predare;' se declară de „bine suc-
ceasă", şi autorului i-se exprimă mulţămită 
din partea adunării. 

Urmă apoi dl Cornel Deciu cu o di-
zertaţie din scriptolegie. Principiile desvol-
tate în teză-i le aplică apoi şi în practică, 
desvoltând pe baza treptelor formale din cu
vântul „nuca" sunetul „a". — Dupăce i-se 
face şi acestei dizertaţii critica cuvenită, la 
care iau parte dnii: Iosif Micleu, Augustin 
Şandor x George Muntean; iară dl Iuliu Biro 
ceteşte receftsiunea făcută prin d-sa în scris 
dizertaţiei respective lecţiei de model, — 
dizertaţia împreună cu aplicarea ei în prac
tică, adunarea o declară de „succeasă." 

Fiind oarele 7 1 / 2 seara şedinţa II. se 
ridică. 

Şedinţa III. 

Nefiiind comisiunile exmise în şedinţa 
primă încă gata cu referadele lor, se face 
abatere dela ordinea de zi, trecându-se la 
„Propuneri". 

Dl Ioan Musteţiu face trei propuneri 
şi adecă: 

a) Raportul general al comitetului 
central, pe viitor să se tipărească şi distri-
bue între membri deodată cu convocarea; ca 
aşa fiecare membru să aibă timp de a-1 
studia şi a să prepara cu obiecţiunile, ce 
le crede de avantagioase pentru cauzele Re
uniunei; 

b) Procesele verbale ale Reuniunei 
de asemenea să se tipărească şi distribue 
între membrii ei, ca astfel fiecare membru 
să poată fi totdeauna în curent cu decisi-
unile adause în sânul Reuniunei; 

adc) Reuniunea să intervină la locurile 
competente ca preoţii să fie obligaţi a să 
folosi de cantori-docenţi la funcţiuni sacre. 

a) Dupăce textul raportului general 
abia în şedinţa ordinară ultimă, care dffi 
mai multe conzideraţii, de comun se ţine în 
preziua adunării generale, se stabileşte de fini-

FEUILLETON. 

A L T E SCRISORI. 
Scrisoarea VII. 

(Sinceritatea.) 

Unui prietin. 

Ţi-s'a întâmplat şi ţie, dragă prietine, 
ca vorbind cn unul sau cu altul, sâ auzi 
atâtea lucruri necunoscute, atâtea mici şi 
mari scandale din viaţa privată ori publică 
a unui al treilea, care nu e de faţă, să 
vezi cn câtă pătrundere ştie să-ţi descrie 
psihicul acestui de al treilea. Dar nu ştiu 
de ai avat fericirea, ca la câte-va săptămâni, 
ori chiar zile să afli, că domnul acesta, 
care te-a distras atât de mult cu descope
rirea scăderilor .şi păcatelor altuia, a vorbit 
înaintea cutărni, tot astfel şi despre tine. 
Zic fericirea, căci ar fi într'adevăr o mare 
pată pe un om cinstit, dacă un individ, ce 
nU are îu suflet nn strop de sinceritate, nu 
l'ar vorbi de râu, nu l'ar cleveti înaintea 
altora, -r- se înţelege atunci, când omul 
acesta cinstit nu-i şi el acolo. Atnnci însă, 
câ'nrî te întâlneşti cn el. se închină de de
parte-, saride graţios, şi-ţi spune cât de 
i c i i : a dorit sâ se întâlnească cu tine, „să 
mai schimbe nişte idei", căci, în deobşte, 
huv.ea cu care vine el zilnic în atingere, 
e atât de strimtă la judecată, inima ii aşa 
de lipsită de avânt. încât nu poţi vorbi 
: ?va serios nici trei minute, — o adevărată 
pierdere de timp. 

Dacă ai auzit vre-odată cuvintele ace
stea, iubite, sâ şti de bună seama, că indi
vidul ce ţi-le-a spns, tot astfel a vorbit când 
s'a întâlnit cn Tanda ori cu Manda. 

Nu e nimic mai frumos, decât o inimă 
deschisă, sinceră. Numai atunci te poţi 
simţi bine în societatea cuiva, dacă acesta 
e sincer. Pentru-câ sinceritatea nu e altceva, 
decât oglinda unui suflet frumos, curat, în 
care nu găseşti creţe de umbră, nu afli as
cunzişuri, în sinceritate vezi adevărul, iar 
firea noastră omenească, cea bună, ţine la 
adevăr, îl preţneşte şi-1 iubeşte mai mult, 
decât ori-ce, 

în restul lumii materiale, unde nu lu
minează flacăra albă a minţii, unde nu 
cearcă nimeni să ascunzâ adevărul, să-i 

arete numai de jumătate, ori să-1 încâlcească 
aşa, ca să nu-1 mai poţi cunoaşte. 

Rîuriie vin primăvara şi când se des-
lănţue furtuni grele, vin înviforate. mânioase, 
tulburi, spumegă la cotituri, rup iazuri. Şi 
noi de departe auzim glasul lor plin de 
vuet. cântecul lor de râsbunare par'eâ. şi-1 
ascultăm cu drag, ne place. Venim pe ţăr
muri să vedem mai bine, cum aleargă în 
sărite armăsarii de apă, cnm se rotesc vâr
tejurile ca şerpii mânioşi, şi ne place. — 
Dacă apa asta ar avea minţea unei cocoane, 
care s'a sfădito înainte de amiază întreagă 
cu fericitul sân,soţ. care şi-a înghioldit copiii, 
care şi-a pălmuit slujnica, şi care totuşi 
după amiazi trebne sâ primească oaspeţii, 
— nu ar cnrge aşa de furtunoasă. Râul 
acesta ar trebui — dacă ar avea mintea 
doamnei — să-şi limpezâscâ apele, să le 
facă de cristal, • adunândtt-şi tot noroiul pe 
fund- Ar fi\ silit să curgă, liniştit, fără de 
valuri, fără de spume, in restimpnri doar 

câte-va nevinovate, unde fine. Ar trebui 
să fie apa lui foarte cochetă, molatica îu 
mers, şi să şoptească — în vis — un cântec 
lin, i:e îndestniire. de fericire. Aşa încât 
să cerzi că ai găsi raiul, dacă ai putea să 
dormi o noapte pe ţărmnrul acestui râu. 
Aşa ar trebui să fie de ar avea judecată apa. 

Căci eată drăguţa de minte ce-i po
runceşte cocoanei noastre. După ce şi-a 
lăsat soţul opărit în chilia lui de lucru, 
făcându-1 poate pe trei-patru zile, incapabil 
de muncă, aleargă în chilia d-sale, se spală, 
se uleiazăi se pudrează, se frizază, — în
lemneşte înaintea oglinzii, tot cearcă la 
haine şi nu-i plac, — abia în sfârşit, după 
ce roşeşte de năcaz sub stratul de pudră, 

'află una după gustul d-sale de acum. Şi-o 
leagă bine, clatină din cap şi din trnp, se 
îndoaie, ia posiţii, se departa de oglindă şi 
se apropie iar . . . în sfârşit un suris în
colţeşte pe chipul de păpuşe din oglindă. 

Să se gate acum şi fata. Să vie ser
vitoarea să aranjeze, să ajute, dânsa trebue 
să ese puţin la aer, căci simte că se înă-
duşe. Servitoarea vine din culină, nu înţe
lege întâi ce vrea doamna, şi ca se priceapă 
bine. obrajii i-se mai aprind odată de două 
palmi. Apoi cocoana iasă. şi se delectează 
în foşnetul rochii celei nouă. 

Coconita nu rămâne cn nimic îndărfcptul 
mamii. Nu-i rămâne cu nimic datoare 
slujnicii. 

„Proastă, de ce nu ţi-ai luat alt şorţ? 
Acesta e murdar, şi vezi că haina mea e 
de un a l b a s t r u . . . " Dar nu apucă să 
sfârşească, şi nefericitei iar îi ard obrajii: 
în loc să deie săpun de viorele, a dat săpun 
de vanilie. Ce cap săc, ce dobitoc! 
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tiv, — propunerea ca nerealizabilă nu se 
poate admite. 

ad b) Tipărirea proceselor verbale deo
camdată se ţine în suspenă, până la alte 
timpuri mai favorabile. 

ad c) Nefiind cazuri de precedenţă şi 
şi pentrucă nici cazuri concrete nu s'au 
adus, adunarea recomandă celor interesaţi ca 
în viitor cazurile concrete să le denunţe Ven. 
Ordinariat, în ale cărei competinţă să ţine a 
rezolva şi regula atari cazuri. 

Terminându-şi comisiunile exmise în 
şedinţa primă lucrările lor, comisiunea I. îşi 
prezentă raportul său prin dl referent Ge-
orge Poienar, pe baza căruia adunarea ge
nerală, luând raportul general al comitetului 
ca ba/.ă la discuţie decide: 

a) Dlui Iosif Micleu i-se exprimă mul
ţămită şi recunoştinţă pentru ostenele avute 
cu adunarea şi aranjarea materialului 
pentru istoricul reuniunilor şi scrierea lui. 

b) Manuscriptul istoricului se dă d-lui 
Iuliu Biro spre recenzare, întregire şi even
tuală corectare, care apoi va avea să-şi pre
zinte lucrarea sa Presidiului; 

c) Domnii învăţători să grijască, ca cu 
ocaziunea facerii preliminariilor şcol. pe an. 
1906 senatele scolastice să ia şi preţul 
abonamentului la „Foaea Scolastică" din 
Blaj. Dacă senatele s'ar împotrivi, cazul 
să-1 notifice Presidiului Reuniunei, care va 
intreveni la locurile competente, pentru de-a 
dispune prenumărarea foiei aceleia; 

d) în chestia delegaţilor sau comisari
lor la examenele anuale, să susţine uzul de 
până acum. 

e) Comitetului central i-să exprimă mul
ţămită pentru activitatea desvoltată în de
cursul anului 1904/905. 

Comisiunea exmisă pentru examinarea 
rexpective revizuirea raţiunilor pe anul 

1904 şiga proiectului de buget pe anul 1906 
îşi prezentă raportul săii prin dl George 
Târziu. Pe baza acestuia se decide: 

Raţiunile Reuniunei pe anul 1904 se 
aproabă şi comitetului central să dă absolu
toriu pentru gestiunea financiară. 

Proiectul de buget pe anul 1906 de 
asemenea se aproabă, cu observarea, ca 
restanţa de taxe în sumă de 78 cor. 50 fii. 
pe la membrii Reuniunei să se incaseze cu 
ori şi ce preţ, ca nu cumva comitetul să 
vină şi în anul viitor iară cu propuneri de 
ştergeri din taxele restante, cum a venit şi 
In anul acesta, recomandând să se şteargă 
96 cor. 50 fii. 

Comisiunea pentru examinarea rapor
tului bibliotecarului şi înscrierea de membri 
noi prin referentul său dl I, Drăgănescu, 
îşi depune raportul său din care se constată, 
că biblioteca s'a înmulţit în decursul anului 
cu 6 opuri şi acum numără în total 203 
opuri cari însă prea puţin au fost utilizate 
de membrii Reuniunei. Apoi ca membri 
fundatori s'au înscris. II. S. Episcopul Lu
gojului Dr. Vas. Hossu, M. On. Nicolau 
Bolboca, protopopul Vermesului, On. Valeriu 
Giurgiu, comptabilul casei centrale din Lu
goj, On. Michaiu Jivanca, parohul Petroma-
nului, St. George Berariu, notar în Vermeş 
şi On. Teofil Crişan, paroh în Ohaba-Forga-
ciu; iar de membru ajutător d-na Barbara 
Schor. 

Urmează acum conferirea stipendiului 
de 40 coroane din fondul Reuniunei, care 
se acoardă cu maioritate de voturi ficei 
dlui Iuliu Boldorean, elevă de cl. III. civilă 
în Lugoj. 

Se alege apoi 2 delegaţi pentru adu
narea generală a Reuniunei surori din Haţeg 
în persoanele d-lor Ioan Musteţiu şi Augustin 
Şandru. 

Fiind la ordinea zilei restaurarea biro
ului Reuniunei, presidiul mulţămind adunări 
pentru încredere, cu întreg biroul depune 
mandatul. 

In scopul restaurării biroului, adunarea 
aclamă de prezident ad hoc pe Rvd. dl ca
nonic Beniamin Densuşan, iar de notar pe 
M. 0 £ domn George Popoviciu. Aceştia 
suspind şedinţa pe 10 minute cu scop de a 
combina persoanele alegânde în noul comi
tet. — După redeschiderea şedinţei, adu
narea, cu puţine excepţiuni şi modificări, 
aclamă tot biroul cel vechiu. 

Fixându-se locul pentru adunarea ge
nerală proximă în Oraviţa, noul ales — şi 
vechiul — prezident II. S. Ioan Boroş mul-
ţâmeşte tuturor, cari prin presenţa lor au 
contribuit la succesul adunării şi închide 
adunarea generală. 

I. Delavermeş. 

—H**H— 
„Ce ne trâbuesc? 

misiuni ori preoţi?" 
— Echouri. — 

IV. 

Eehourile scrise ca răspuns la articlu 
cu titlu de mai sus conglăsuesc întru a 
accentua, că şi preoţi ne trebuesc şi misiuni. 
Fratele „Murâşauul". scriitorul Echoulni I. 
accentuând că mai ales preoţi ne trăbuesc, 
crede că aceasta s'ar putea ajunge prin o 
reformă a seminarielor clericale. 

Na discut chestia aceasta, c f ţin să 
relevez altceva. 

Eu cred, câ-i prea mare contrast între 
viaţa de seminariu şi între viaţa. în care 
întră un preot. După atâta îngrijire părin-

în sfârşit e „ca un ânger" şi fata. 
Sunt trei trecute şi oaspeţii sosesc în curând. 
Un tinăr ca acela, şti să-l sorbi! Şi nn 
nume ca acela de advocat, şti să te înde-
stnleşti cu numele! Şi dintr'o familie ca 
aceea, putredă de avută, şti să-ţi fie destnl 
cu avuţia. Şi ce vrea dlui? Vine cu o 
mătuşe ori altă rudenie. Gânduri serioase! 
Vezi câ-i şi merse fetei numele, de să te 
tot ţii la peţitori! 

Mătuşa soseşte. Cocoana cu mătuşa 
sunt cunoştinţi vechi. Tinerii, coconita şi 
oaspele acum îşi strâng mai întâiu mâna. 
cu ochii îu pământ. 

„Nu-ţi poţi închipui, doamnă scumpă, 
eât mă bucur, c i aţi venit. N'am cuvinte 
să Vă pot spune tot ce simţesc. Chiar 
înainte de amiazi lucram în grădină la nişte 
straturi, eu ca fetiţa, şi-i zic ei: Doamne 
Geni. ce simţăminte plăcute mă cearcă de 
acum pe la inimă. Hotârit ne vom petrece 
bine cu mătuşa de va veni. Şi aveam o 
presimţire că trebue să veniţi." 

, V ă îndeletniciţi şi cu grijea gradinei?" 
întreabă mătuşa. 

„O. noi suntem econoame, eu şi fata. 
Nu ne trebue să se apropie nime de stra
turile de legumi şi de flori. Slujnică ţinem 
şi noi iacă aşa. numai să spele vasele. E 
şi igienic să lucri în grădini. Dlui, stă
pânul, nu prea are vreme, el cu peana lui 
şf cu slujba. De alt-fel se bucură mult 

' când îi spunem sporiul. Mai ales îi place 
c i şi Geni îmi s a m i u i mie." 

Aici Îndrăzni şi «nărui sâ-şi ridice ochii. 
„Iţi plafr florile, coconiţi?" " ' 
„O, foarte mult!" 
',JDe altfel", începe iar doamna — 

aici mai la Tară', căc'f la un orişel câ acesta 

nu-i putem zice oraş — trăieşte omnl. dacă 
ştie cum. foarte fericit şi liniştit. De pildă 
noi: Nici nu ştim câţi suntem în casă. aşa 
nu avem nici o neînţelegere. Drept că şi 
dlui e ca nânea cea bună. Un bărbat, cum 
rar mai afli. Şi noi. ceşti mai mici. cum 
am şi cuteza să-1 supărăm cu ceva." . . . 

într'un târziu vine şi soţul. Doamna 
spune: „A fost la oficiu până acum. De 
altfel el are numai trei zile la săptămână". 
Pe când el venia din chilia lui. unde a stat 
Înlemnit pe un scaun, de când a scăpat de 
gura cocoanei, ne mai putând să-şi adune 
gândurile. 

Mătuşa făcu o mică băgare de samă: 
„Se vede că di. e cam bolnav. Aşa de 
palid." 

„O nu", răspunde întrebatul, „dar am" 
. . . „A fost la oficiu, şi cine şade mereu 
2—3 ceasuri şi scrie, trebue să fie cam 
palid. Dar trece asta. Nu-i aşa dragă?" 

„Aşa va fi, vezi bine câ-i aşa!!! 
Şi vorbele pe calapodul i s ta se ur

mează la nesfârşit, ori „la nemurire", cum 
le place unora să zici . 

Cum S'a limpezit toat i mânia femeii 
acesteia, până au avut oaspeţi. 

Dar după-ce s'au dus. tot bărbatul a 
fost de vini. că nu am putut ajunge pâni 
ia contractul de . . . căsătorie, între Geni 
lor, şi tinirul mâtuşii. 

„Ţi-ai ţţnut prea mult guta Încleştată, 
boule, vor fi gândit că eşti cu boală, ofticos. 
N'ai băgat de sami cum se uita la tise 
advocatul, şi părea c i trasare, când privea 
după aceea la fată." — Şi foarte reped.e_ 
râul din limpede ce a fost, s'a tulburat iar, 

şi raiul de care vorbia cocoana, s'a răsturnat 
cu capul în jos: şi s'a văzut câ basa acestui 
raiu, fundamentul, e iadul gol. 

(Va urma.) 

Nrii, ti primeBC cu 6*10 cor. In loc 8'84 cor. 

BIBLIOTECA UNIRE1.*) 
1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 

Levis Walace, 2 v. . 2 9 0 
2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vjeţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . —.1,6 

6. Albertina Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . —.30 

7. Ce8tiuni din dreptul bis. unite 
p. I. H. . . . . 3 4 0 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu . . . . . —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
F o d o r . . . . , —.16 

10. Cele două conştinţe, pieză 
teatrală în 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . . — . 4 0 

*1 Aceia, cari voz comanda de odată toti 10 
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ţască. esortaţii, sfaturi, eserciţii spirituali, 
cu un cuvânt după atâta disciplină cumpă
nită să găseşte preotul de odată singur 
isolăt de aproape toată lumea — numai 
„Unirea" îl mai cercetează — lăsat de pu
terile sale, şi plane între împrejurări, cum 
sunt între cari şâ trăieşte viaţa preoţilor 
noştri. Cu cine convine preotul, care sâ-i 
întărească „spiritul bisericesc şi iubirea lu
crurilor sfinte?" Sinoadele protopopeşti? 
Aici e vorbă de administraţie, de bani, de 
restanţe, de sărăcie, iar pe unele locuri, 
unde mai ajunge lucru şi la „iubirea lucru
rilor sfinte" aici oamenii să grăbesc, căci 
timpul e scurt şi nu pot rămânea afacerile 
curente. Deci nu în seminariu ne lipseşte 
ceva. ei afară în viaţă ne lipsesc multe, 
între cari şi „Reuniunea misiunilor" amintită 
de fratele „Eremitul" în e -houl III. al ar
ticolului: „Ce ne trăbuese, misiuui ori preoţi?" 

O astfel de Reuniune ar fi terenul cel 
mai potrivit pentru contactul sufletesc al 
preoţimei noastre, căci cum am zis mai sus, 
sinoadele tare puţin sunt potrivite pentru 
aşa ceva. Ar fi o reuniune de caracter pur 
spiritual, unde preoţii desbrăcaţi de ori-ce 
griji presente ori venitoare s'ar griji de 
grijea cea mai mare, de grija sufletului. 
Din seminariii ar ieşi clericul în sinul acestei 
reuniuni, care i-ar aminti momentele de înăl
ţare sufletească, planurile şi propusele sfinte, 
ilusiile cutezate şi ferbinţi. cari îi ardeau 
sufletul in tainicul colţ al seminariului, în 
capela, pe când i-se vorbea de „Spirit bi
sericesc şi iubirea lucrurilor sfinte." în 
rândul prim s'ar ţinea într'o astfel de Reu
niune — strânsă legătură sufletească între 
preoţii noştri, s'ar turna curaj îu sufletele 
tinere, s'ar da tărie celor bărbaţi şi mân
gâieri nespuse celor bătrâni. în rândul al 
doilea „s'ar face faţă cheltuielilor absolut 
necesari cu ocasiunea misiunilor," căci „in
convenientul" acesta esistă şi ne împedecăm 
de el la tot pasul; aşa în tractul Sebeşului, 
când s'a amintit mai întâiu de misiuni 
gândul prim a sburat la cheltuieli. Cine . . .? 
Daca aveam atunci Reuniunea, de care-i 
vorbă, erucerii oferiţi,.,de preoţi din a lor 
propriu şi declinaţi dela sine de un vrednic 
preot, ar fi intrat la Reuniune, unde alăturea 
cu alţii intraţi îu acest sau în alt mod, şi 
pe lângă o chibzuită pnrtare de grije, cu 
vremea ar putea face faţă la însemnate 
cheltuieli. Şi am avea atunci misiuni şi 
pentru noi şi pentru popor. 

Astfel considerate misiunile cu Reu- \ 
niune bine organisată, misiuni ne-ar trebui \ 
mai ales, căci acestea ne-ar forma preoţi 
din clericii, cari ni-'se cresc cu multă grije. 

Amar. 

Cârti poştale ilustrate, 
C" <*u \e«leri din Blaj . ^ 

Bucata 6 fileri. — Suta 3 
cor. frântib: 

CORESPONDINTE. 
Congresul catolicilor austriac!. 

— Dela raportorul nostru special. — 

- Viena, 23 Noemvrie 1905. 

în corespondinţâ, ce V'am trimis-o 
anul trecut pe vremea aceasta, am zis că 
Austria e un mozaic," care numai până atunci 
poate esista. pâuâ când vor fi în armonie 
toate părţile, toate popoarele, cari compun 
acest stat. Ideia aceasta conduce pe epi-
scopi în conferinţe, pe preoţi "şi pe laici în 
congrese. Şi cu toţii Sunt pătrunşi de în-
8ămnătatea ideei acesteia, căci după-cum 
mozaicul numai până atunci are valoare, 
până ce părticelele, cari îl compun, toate 
sunt bine ordinate, căci altfel ele în sine 
au o valoare de tot neînsămnată: astfel şi 
mulţimea de popoare din Austria, toate mici 
afară de Nemţi, numai până atunci vor face, 
ca Austria să rămână şi pe mai departe 
putere mare, până când ele vor fi în rela-
ţiunile celea mai bune. până când legătura 
dintre ele va fi din ce în ce mai puternică. 
Ceea-ee leagă la olaltâ pe Austriâci, nu e 
iegâtura de sânge, căci deşi Slavii sunt în 
maioritate covârşitoare, ei sunt cuprinşi de 
o discordie ne mai pomenită, — ci e reli-
giunea catolică, ceea ce e comună tutnror 
locuitorilor din Austria, luând afară din ei 
vre-un milion şi jumătate. 

Pentru apărarea intereselor bisericei 
catolice, mama tuturor Austriacilor. au ei 
mai multe instituţiuni frumoase, între cari 
locul prim îl ocupă congresele catolice. 
Deşi în privinţa aceasta nu se pot măsura 
eu fraţii lor din Germania, totuşi trebue să 
recunoască ori cine, că din congresele ace
stea se varsă multe binecuvântări asupra 
Austriei. Coloanele „Unirii" sunt puţine, 
de aceea trebue cruţat spatul, şi eu nu pot 
înşira aici roadele aduse de congresele ace
stea, recomand înse celor ce se interesează 
mai de aproape de ches ia aceasta, să-şi 
proeure numerii gazetei catolice de aici 
Vaterland (Schulerstrasse 21) începând din 
19—22 1. c., şi se va convinge despre ade
vărul vorbelor mele. 

în fuga penei fac un scurt raport, 
atingând numai lucrurile, ce m'au încântat 
mai tare. 

Membrii congresului acestuia sunt 
toţi catolici austriâci. fără deosebire de 
naţionalitate. Ţi-e mai mare dragul să 
vezi aici o sumă însâmnatâ de mireni, 
foarte mulţi ţărani şi industriaşi, cari iau 
parte la adunări cu un aşa interes, încât 
aducându-ţi aminte de lucrurile, ce se 
petrec acasă, te cuprinde ruşinea. 

Merită să fie cunoscut numele pre-
sidentului: Adolf Bhomberg, căpitanul 
Vorarlberg-ului, un om foarte harnic, pe 
care îl cunosc din .anul trecut, când a 
vorbit în „Schulverein" despre drepturile, 
ce le au părinţii faţă de creşterea co-; 
piilor sei. 

E dolbsal de greii, să alegi aceea, 
despre ce vreai să scrii, ffiai ales acum. 

când numai vorbiri şi aplauze îmi sunt 
în minte. Cu atât e mai greu lucrul 
acesta, cu cât am văzut, că aici s'au vorbit 
şi discutat tot lucruri practice, despre cari 
ar trebui să ne îngrijim şi noi. Voiu 
spicui numai. 

Ideile principale, în jurul cărora 
s'au învârtit toate şedinţele şi consfătui
rile, an fost unirea catolicilor austriâci 
spre o muncă comună: apărarea şi pro-
sperarea bisericei catolice şi a imperiului 
austriac; eeea-ce nu se poate ajunge, 
decât prin întemeiarea unei prese respec
tabile şi înaintea duşmanilor, ;— şi prin 
ridicarea poporului din starea materială, 
în carea a ajuns prin îngjodarea în datorii. 

Despre unirea spre o muncă siste
matică comună au vorbit între alţii: ma
reşalul Austriei inferioare, prelatul Schmolk, 
arhiepiscopul armean de Lemberg Teodo-
rovicz şi iesuitul Boisl. Schmolk, provoacă 
ne catolicii Austriâci să lucre viribus 
unitis. când e vorba de bunurile celea 
mai scumpe, de biserică şi de patrie. 
Să nu ne uităm la aceea, ce ne desparte 
pe un popor de celalalt, ci la aceea, ce 
ne leagă pe toţi la olaltă. Să nu ne 
despreţuim unii pe alţii, căci în biserica 
catolică toate naţiunile sunt egale, nu e 
aici o naţiune mai mult preţaită. decât 
cealaltă, fiind toate considerate de fraţi. 

leodorovkz vorbeşte despre pro
gramul, ue* basa căruia au să lucre cato
licii Austriâci. în o consideraţiune admi
rabilă asupra „Tatăl no8tru a - lui arată 
principiile păgâne, cari stăpânesc politica 
Austriacilor. Anumiţi oameni „cu speculă" 
aţiţă popoarele, pe un popor în contra 
altuia, ca aşa, cel ce aţiţă să stăpânească. 
Oamenii aceştia răsvrătitori. cari fac nă
cazurile acestea nu numai în politică,, ci 
şi în şcoli şi în literatură, trebue şterşi 
din catalogul oamenilor, cari conduc des
tinele Austriei, şi trebue crescută o ge
neraţie nouă, carea să fie deja de tinără 
dedată ia jertfe, crescută în,,^, atmosferă 
sănătoasa, şi atunci se va bucura atât 
biserica cât şi statul de o pace îndelungată. 

Părintele iesuit Boisl, care a fost şi 
ultimul vorbitor, recapitulând tot decursul 
congresului arată, că popoarele din Au
stria pot trăi în unire, pot lucra pentru 
binele comun, cum au lucrat în congresul 
acesta. Adresează nişte cuvinte calde 
universitarilor, ce erau de faţă în un număr 
mare, arătându-le calea, pe carea au să 
umble, ca să poată fi oameni vrednici de 
a conduce destinele bisericei şi patriei. 
Căci de va prospera biserica, va prospera 
şi Austria, de sufere biserica, Austria 
piere de bună-samă. de aceea cu tot 
dreptul îi putem spune bisericii: In deinem 
Lager ist Osterreich. 

Obiectul, ce a fost tractat cu cea 
mai mare importanţă, a fost pressa; des
bátenle an decurs 8 oare. 

Referent a fost părintele iesuit Kolb. 
El arată, că pressa de azi e pressa min
ciunii, al căreia scop e: lupta în contra 
tuturor adevărurilor, şi mai înainte de 
toate lupta în contra celor doue autorităţi: 
biserica şi statul. Cetirea jurnalelor a 
devenit o patimă pentru oameni, unde 
este cât de puţină cultură între oameni 
toţi au gazete. Şi după cum scriu gaze-
ele, aşa se" gândesc cetitorii, căci pro

gramul gazetei, ce o ceteşti, vrând, ne-
vrând ţi-se preface în a doua natură. 
Datorinţa tuturor, catolicilor, şi. mai ales 
a preoţilor e: să'' creeze o presă bun ă, 

Cumpăraţi! 

'• „ C a l e n d a r iu l 
Cumpăraţi! 

U n i r i i " pe anul 1906. 
M:..JL cea mşi aviiţă costă 50 fii. 4- 10 fik porto. 
m Cealaltă costă 30 fii. + 10 fii. porto. W i 
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Durere, că şi azi mai sunt oameni rămaşi 
de lame. cari nu înţeleg înalta misiune 
a presei, şi foloasele ei. Presa e cea 
mai mare putere din lume.-a sosit timpul, 
să înţelegem şi noi. ce poate ea isprăvi, 
şi numai decât, acum să ne creăm o so
cietate pentru promovarea presei catolice. 

Koib şi-a ÎDceput vorbirea cn citatul: 
„Şi cuvântul trup s'a făcut", şi ia finea 
vorbirei lui trup s'au făcut, căci în decurs 
de o oară s'au şi adunat pentru societatea 
aceasta (botezată Pins-Verein) 8000 co
roane, şi s'au înscris 5000 de membrii. 
Până azi (In 23 Noemvrie) sunt deja 
adunate 17 mii ue coroane, şi incă taxele 
membrilor nu stint incassate. 

(Aici încetează vorbele coresponden
tului, ca sâ vorbească faptele înşirate. 
Vorbire-ar adecă soriere-a.r el mai multe, 
căci doar multe a, auzit şi a văzut el în 
şediuţele. în cari s'a vorbit despre pressă, 
dar. duDă-cnm ne surie none. îl cuprinde 
ruşinea, când vede inima de ghiaţă şi 
mintea cea strâmtă a oamenilor noştri, 
cari nu priceo. adecă nu vreau să pri
ceapă, ce e pressa. — Culegătoriul.) 

Al treilea obiect important, tractat 
ca o adevărată dragoste creştinească, a 
fost: îmbunătăţirea stărei materiale a ţă
ranilor îngrijirea muncitorilor. Acesta e 
un lucru de mare insâmnătate, căci şi aici 
sunt băgaţi oamenii în datorii, de înnoată 
în ele. Nu-s aşa în toate părţile, căci au 
bănci, unde plătesc numai 3 % după da
torii. Au vorbit despre obiectul acesta 
doi economi, deputaţii Fink şi Hagenhofer, 
adevăraţi Tirolezi. 

Nu mai întind vorba, căci n'aşi 
sfârşi inte. Nn mai scria mai mult. cu 
atâta mă doare mai tare inima, văzând 
starea noastră de acasă. Ne-ar mai trebui 
un „Murăşan", care să ne strige un: „Deş-
teaptă-te Române!", ultimul mijloc, care ar 
putea strânge pe poporul nostru de preoţii 
şi conducătorii lui. Căci şâ o mărturisim 
cum pudore: Noi nu putem zice. că între 
noi şi popor este adevărată relaţie de fiu 
şi tată, turmă şi păstor. Ba şi despre „noi" 
aş pu tea zice mai mult. dar mi-se gată 
cerneala din peana. 

Sâ auzim de bine! 
lob. 

Nr. 1321—1905. , 

CONCURS. 
Devenind vacant stipendiul de K. 100 

din fundaţiunea „Dbbâca" Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român publică concurs pentru conferirea 
acestui stipendiu, la care sunt îndreptăţiţi a 
concură tineri români, ce frecuenteazâ vre-o 
şcoală din patrie, preferiţi fiind — în sensul 
dispoziţiunilor testamentare — tinerii români 
de pe teritorul fostului comitat „Dobâca." 

Cererile pentru acest stipendiu au să 
se înainteze comitetului central al Asociaţiunii 
în Sibiu (Nagyszeben strada Morii Nr. 6), 
cel mult până Ia 15 Decemvrie a. c. prevă
zute cu următoarele documente: 

a) Atestat de botez; ~ 
b) Testimoniu de pe anul scolastic 

1904/5; 
c) Atestat de paupertate. 
Cererile întrate după 15 Decemvrie n. 

-a. c. nu se vor consideră. 
Sibiu din şedinţa comitetului central al 

Asociaţiunii, ţinută în 10 Noemvrie 1905. 

losif Steroa Şuluţu. loan I, Lâpedatu, 
secretar substitut. 

Din Arhidjeceză. Concurse: Cu terminal 
de l o ort. s'a deschis concurs pentrn com
pletarea parohiei din R e g h i n u l - s ă s e s c , 
împreunată cu oficiul de protopop. Emolu-
miutele sunt: case parohiale şi superedifica-
tele de lipsa, I 8 V 2 0 porţiune canonică. Sto
lele îndatinate. Venitul conj;rnal compntat 
în cor. 740\14. Competinţele şi taxele pro-
topopeşti. — Tot până la acer termin se 
escrie concurs pentru ocuparea oficiului de 
cantor-învăţâtor in D â r g e a . 

Eege nou. Norvegia desfăcându-se de 
Svedi.i, şi-a ales de rege pe Carpi de 
Danemarca, care depunând jurământul pe 
constituţia norvegiană, şi ocnnându-şi tronul, 
a luat numele de Hakon VII. spre a con
tinua seria foştilor domni ai Norvegiei. 

Alegere de deputat. Marţi la 5 crt. 
va fi alegerea de deputat la Hunedoara. 
Candidatul naţional e tinerul adv. din Haţăg: 
Dr. V i c t o r B o n t e s e u . Lupta va fi în
cordată. Contracandidatul e Hollaky Arthur. 

Ştiri literara. Institutul de editură 
„Luceafărul" a scos nn nou volum: Ramuri 
de Z. Bârsan. Coperta e- ilustrată de K. 
Loghi. Cuprinde 19 bucăţi în prosă, scrise 
în o uşoară limbă, cu aeeiaş căldură de 
artist, cu care sunt scrise şi versurile. Pag. 
156 preţul 2 cor; Recomandăm cetitorilor 
noştri procurarea acestei scrieri. 

„Renaşterea". Sub acest titlu a în
ceput să apară la Caransebeş o foaie so
cială şi economică în proprietatea şi editura 
dlui Dr. N i c o l a e i o n e s e u . Apare în 
fie-care Duminecă, pe 4 pagini şi costă 
6 cor. pe an. 

„Economul" institut de credit şi eco
nomii în Cluj, şi : a ţinut la 28 Nov. n. adu
narea extraordinară în faţa unni număr în-
sămnat de acţionari. Adunarea s'a început 
dimineaţa la 10 oare şi ,ş'a. terminat noaptea 
la 2 oare. După-ce direcţiunii i-s'a recu
noscut buna credinţă în limpezirea aface
rilor dela „Economul" s'a retras întreagă. 
Făcându-se votisare, s'au ales în noua di
recţiune : Vasile Almăşan, advocat. Leontin 
Pop , jude pens. Dr. Elie Dăianu, protopop, 
Ştefan Havaşi, proprietar şi Dr. Alesandru 
Vajda-Voevod, medic, toţi din Cluj, apoi 
Artemiu Sarkadi, canonic Orade. Dr. Isidor 
Marcu, canonic şi Iuniu Br. Hodosiu, di
rector de bancă, Blaj. Director esecutiv a 
rămas Dr. Amos Frâncu. Constituirea di
recţiunii are sâ urmeze mâne Sâmbătă. Se 
sperăm că crisa aceasta, prin care a trecut 
„Economul" a fost o purificare, şi că pe 
viitor nu ne va fi dat sâ înregistrăm şedinţe 
aşa furtunoase, cum a fost şi aceea din 
Marţa trecută. 

Deolaraţiune. Subscrisul prin aceasta 
declar, că celea publicate în „Calicul" din 
1/14 Februar 1904. Nr. 2. despre preotul 
losif Pop din Com'ana'inferioară — în urma 
unei corespdndnrţe ale mele — le revoc şi 
regret. Făgăraş, la 25 Noemvrie 1905. — 
L a u r e n ţ i u P o p , înv. gr.-cat. O c t a v j a n 
Po,pa, preot gr.-cat. ca martor. A l e s a n 
d r u Ş e r b a n , preot gr.-cat. ca martor. — 
Pentru conformitatea cu originalul: D. n. s. 
I a c o b M a c a v e i n , vicar foraneu. 

Veşti triste. Extragem următoarele, 
şire din o scrisoare mai lungă, ce ni-se 
trimite: „în zilele trecute, călătorind pe 
câmpie, am petrecut o zi în comuna TăUreni, • 
protopop. Ludoşului. Multă mâhnire m'a 
enprins, văzând miseria. ce domneşte. în 
această comună. Casa parohială e o ruină, 
unde nu un preot onorabil, ci liliecii pot 
numai să locuiască. Actualul preot, venit 
numai de acum în această comună, şede în 
casele proprii. Dânsul după cum m'am 
convins are o diliginţă de fer, întru a com
bate prin frumoasele sale predici şi sfătuiri 
zilnice pe ponor dela calea perzării, dar ce 
folos! aproape toate sunt zadarnice! Acest 
popor, .poate numai are cugete de emendare 
Biserica e aproape ruină. Şcoala - t < f * a l ta 

ruină. — copia ei se poate vedea dela in
spectorul de . scoale din acel comitat, carele 
a ' desemnat-o cn ocasiniiea unei visite. 
Bravul învăţător Augustin Pop, îşi instruează 
elevii în casele sale proprii. în această 
comună l i p s e s e d a r toate celea bune şi fru
moase, ş i n ic i nit e speranţă să se mai 
facă ceva în privinţa aceasta." — Nu facem 
nici un comentar! 

Aviz. Student român, absolut de co
merciale,, cu testimoniu de maturitate, poşe-
zând afară de 1. română. 1. magisrâ şi ger
mană îh scris şi voibire; exerciţiu M scrierea 
cu maşină, şi Oare-şi ca^e p'raxă în afacerile 
advocaţiaie. caută aplicare în un institut 
comercial românesc, resp. în o cancelarie 
(birou) pe lângă.condiţiuni modeste. Adresa: 
„M. GT., Lugoş. Buziăsi ut .5 sz. la Miiller." 

Necrolog f Elena Pop, dea preotului 
nostru din Filpişnl-mare, a repansat la 10 
Nov. n. după îndelungate suferinţe, în fra
geda vrâstă de 13 ani. 

Odihnească în pace! 

Posta redacţiunii . 
1. P. P. Am făcut, după cum aţi cerut. 
0. M. Zilnic se publică'prin foile de zi con

curse de ale institutelor noastre pentru practicanţi^ 
de ce' nu vă adresaţi acolo? e calea cea mai scurtă 
şi mai ducătoare la scop. 

1. L,. Mulţumită, va urma. 
1. R. Hotărîrile sinodului dela Sâmosciâ se 

referesc numai la Rutenii uniţi, şi nici la aceştia la 
toţi. Pe noi ne privesc, numai cele . rânduite în căr
ţile noastre liturgice şi în sinoadele noastre provin
ciale. 

P. S. De data aceasta nu publicăm articolul 
trimis, nu vrem să continuăm disputa cu oameni, 
cari neagă fapte dovedite şi cearcă să mascheze cn 
câte-va vorbe pisma ce-i stăpâneşte. 

V. T. Depăşiţi atât de mult terenul discuţiei, 
cât vă pierdeţi cu totul şi terminaţi, fir d e a fi spus 
ceva nou la obiect. Nu se poate publica, cu fot 
regretul nostru. 

A V I Z 
cultivatorilor de vie. 

o e află de vânzare viţă de vie 
foarte frumoasă altoită în viţă 
cu rădăcină americană, după cel 
mai excelent metod (altoire lem
noasă). După trebuinţă ori ce 
soiu de viţă. — Comándele să s e 
trimită Ia adresa: GEORGE ŞER
BAN, paroh gr.-cat. Smig (Somo-
gyom) u. p. Medgyes. (27)4—6 

"~ A V I Z ! 
Pane bună, jîmle şi chifli 

gustoşi cine vrea se mance să se 
adreseze cătră noua franzelărie, 
care s'a deschis cu ziua de 
a&i în Piaţă Nr. m Făină 
bună, pregătire şi T/acru cu
rat. — Să primesc comande 
pentru pri-ce fel de colaci şi 
aluate. 

Cu ştimă: 
(26) 4 - 5 

loan Simtion, 
franzelar. ; ¡ 

Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 
crudo . . . . . • 6 cor. 
legat . . . . . • 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă:•••>.• 
crudo ... . . . . , . • 8 cor, 
legat . . . . . . 8 „ 
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Hipnotizmul. 
(Continuare). 

6. Cunoaşterea cugetelor celor prezenţi printr'un simplu 
contact de mână, ori şi fără contact, cum făcea Cumberland, prin 
teatrele Europei. Hipnotizarea şi comunicarea, ce o jace hipno-
tizătoriul cu hipnotizatul numai cu voinţa, fără să o manifesteze 
în afară; şi mai cu samă când subiectul hipnotizării e departe. 
Atari ar fi de ex. experimentele medicului Zanardelli din Roma, 
cu soţie-sa Emma. El după ce îşi hipnotiza muerea, până la 
catalepsă şi somnambulism, obţinea fenomenele hipnotice, prin 
o simplă comandă mentala. La aceasta puteau ajunge şi cei de 
faţă, numai cât se recerea, ca aceştia să vină în contact cu ea 
de ex. prin punerea mânii pe hipnotizată; ori dacă nu, să fi spus 
hipnotizătoriului Zanardelli cu gura, că ei încă ar dori să comu
nice cu hipnotizata. Zanardelli îi prindea apoi de mână, şi lucrul 
era isprăvit. Cei prezenţi cugetau şj Emma spunea ce au cugetat 
ei. Aşa de ex. cel ce comunica cu hipnotizata, îşi băgă mâna în 
buzunar şi îşi prindea batista. îşi închipuia apoi, că batista ar 
avea un miros unumit. O da în mâna Emmei; ea o punea la 
nas, şi apoi spunea că batista miroasă aşa; cum şi-a închipuit 
respectivul. Un altul de ex. îşi închipuia o scenă; Emma o 
descriea. Un al treilea vrea ca Emma să-şi închipuiască, că e la 
preumblare, şi că să apropie de ea un şarpe. O vedeai numai 
de cât, că ii frică: îşi aduna picioarele, da să se suie pe scaun; 
o groază mare o cuprindea aşa că privitoriului îi era milă de ea 
îş i închipuia deci că şarpele a fugit, şi numai de cât vedeai pe 
Emma întinzându-şi din nou picioarele, şi bucurându-se, că a scă
pat de animalul urgisit. 

Alţii din contră îi dispuneau, tot numai cu mintea, să-ş 
schimbe brasletul de pe mâna stângă, pe dreapta; să se mute pe 
alt scaun; să înjure scaunul de atâtea ori; să iea din buzunariul 
cutâruia cutare obiect; să stea nemişcată, etc. şi toate să întâm
plau după comandă. 

Ea, pe cum am zis, descriea obiectele, ce le aveau cei de 
faţă, fără să le fi văzut. Spunea câţi bani are el în portmoneu. 
Spunea, ce cugetau ei, că ar fi avut, chiar şi dacă n'ar fi avut ce 
cugetau. Din contră ea nu spunea, chiar şi când ar fi avut un 
lucru, despre care ei cugeta, că nu l-ar avea. — Spunea câte 
oare arată orologiul tău, chiar şi când i-ai fi mutat arătătoarele. 
Dar la aceasta se recerea ca tu să ştii pe câte oare le-ai fost pus. 
Aşa descrie fenomenele acestea, medicul Battandier, carele fusese 
de faţă, într'o corăspondinţă la „Cosmos" din Paris, 7 Iuniu 1886 
Şi nota bene, Zanardelli porducea fenomenele acestea publice, în 
prezenţa medicilor şi a bărbaţilor de ştiinţă, în Italia, Spania, 
Franţa etc. Aci, produse fenomenele acestea în Monpelier în 
prezenţa facultăţii de medicină. ») . ' • 

Tot fenomene de acestea producea şi Dax, hipnotizătoriul 
din Spania. El se hipnotiza pe sine, cunoştea gândurile celor pre
zenţi, răspundea la întrebări mentale, vorbia în limbi necunoscute, 
descoperia lucruri din locuri depărtate etc. *) 

Profesorul: Dalton, englez, încă descoperia gândurile celor de 
faţă, în 1898 în Milan, în prezenţa medicilor şi a profesorilor. 8 ) 

Cel mai celebru Intre toţi eră Stuart Cumberland. El desco
peria gândurile celor din Paris, prin 1884. Şi de aceea se şi 
numeşte descoperirea cugetelor: Cumberlandism. *) 

Fapte hipnotice de soiul acestora s'ar părea, că s'au întâm
plat la Paris, chiar în şcoala profesorului Dr. Charcot, dela Sal-
pètrière. „Putem azista la experimentele acestea", zice „Le Pan
théon de l'industrie". °) „Se aduce In laboratorul o bolnavă. 
Operatorul o hipnotizazâ, fixându-o în ochi: e de ajuns un minut. 
Din timpul acela ea e sub stăpânirea lui: el cugetă, intru adevăr, 
pentru ea: vreà, ca să umble, ea umblă; vrea să stea, ea stă. 

') Zanardelli, La verità sull ipnotismo, Roma 1886. 

') Dr. Aragón Obejero, £1 Hipnotiamo y la SugeBtion, Asterga 1892 

citat la Franco pag. 118. 

») Franco pag. 119—120. 

*) Ochorowiez, La sugestion mentale, ediţ. II. pag. 51 şi arm. 

») „Le Panthéon de l'induBtie", Berne etc. Paris 1883 nr. din 21 Ia

nuarie. 

Toate acestea, se înţelege, fără ca operatorul să zică vre-un cu
vânt, ori să mişte vre-o mână". 

„Iar dacă vei da semne 4e necredinţă, la văzul fenomenului 
aceluia neexplicabil, operatorul, ca să te convingă, îţi va declară, 
că el îţi va da şi ţie din puterea sa, şi tu îndată vei deveni stă
pânul hipnotizatei. Tu vei putea să comanzi numai cu mintea, 
ori întorcându-te în altă parte, ca privirea ta să nu te trădeze 
şi să nu poată servi de semn, despre ce vorbeşti tu, — vei putea, 
zic, să comanzi pacientei să-şi ridice mâna, să şadă, să iasă afară,, 
să se întoarcă înapoi, şi vei fi ascultat la perfecţie". 

„De altcum la Salpetriere ţi se va spune, că toate fenome
nele acestea n'au în sine nimica miraculos, că toate sunt urmări 
de ale isterismulni etc." E adevărat, că articlul acesta 1-a scri& 
„Le Pantheon", nu Charcot ori vre unul din ai săi. Dar pentru 
aceea tot îşi are valoarea sa. Pentrucă revista „Pautheon" se 
tipăria în Paris, sub ochii lui Dr. Charcot, fără ca el să desmin-
ţască ştirea, ceeace la tot cazul ar fi trebuit să o facă, de cumva 
nu ar fi fost adevărate cele scrise. 

De altmintrea fenomenele acestea se practizează şi la şcoala 
medicală din Nancy, unde toate vreau să fie explicate, cu sugestia. 
Dr. Beaunis, profesor la facultatea aceea, istoriseşte mai multe 
hipnotizări de ale unei copile, carea se hipotiza pe sine, prin re-
peţirea formulei impuse de el: „Doctore Beaunis adoarme-mă": 
Acesta şi alte cazuri întâmplate cu Dr. Beaunis, l-au adus acolo, 
cât el, —- care mai înainte (în Recherches experimentales) nega 
posibilitatea astorfel de fapte, — a trebuit să mărturisească: 
„în acesta", (un fapt de acestea hipnotice)" e ceva ce-mi răstoarnă 
toate ideile mele de mai înainte. . . . Până în timpurile din urmă 
eu nu credeam în fapte de soiul acestora, Astăzi ajung la con-
vicţia, că nu trebue să le negăm" etc. *) Aşa că, pe cum scrie 
B. P. Haşdeu: 2 ) „Astăzi prin lucrările şcoalei dela Nancy, ale 
lui Charles Richet şi altora, sugestiunea mentală este pusă afară 
din ori ce îndoială. Un ipnotizor poate să se gândească numai: 
„scoală du-te în grădină, rupe un măr adă-mi-1 aicea; şiipnotiza-
tul îndeplineşte din punct în punct această poruncă. Dar într'o 
asemenea sugestiune mentală agentul trebue să fie şi mai conşti
ent decât în cea orală, căci ori ce şovăire a gândului, ori ce ne
lămurire a cugetării împedecă şi nimiceşte sugestiunea." 

Despre un alt cas raportează Dr. Heidenhain, celebru hipno
tizator german. „în 1 Februar 1880. zice el, i-se anunţă studen
tului Friedländer, că în ziua aceea la 4 oare d. p. va fi hipnoti
zat din depărtare, şi-1 roagă să se uite la orologiu cu ceva mai 
înainte de oara numită, ca sa poată constata el însuşi exactitatea 
anunţului. Un vecin de al său, Dr. Rügner, a fost însărcinat, să-1 
viziteze. Friedländer la oara prefiptă a adormit," 

Acelea-şi fenomene se pot obţinea şi prin* telefon ori prin 
epistolă, pe cum a dovedit Dr. Liegeois, profesor la facultatea de 
medicină din Nancy. „Un hipnotizator scrie unei fetiţe, pe carea 
o hipnotizase şi în alte rânduri: Domnişoară! nu va trece un 
minut dela cetirea şirelor acestora, şj : Dta ori vei vrea, ori nu vei 
vrea, vei adormi. După cinci minute te vei trezi. De aci în colo 
nu vei mai putea ceti biletul acesta, fără să nu dormi cinci mi
nute . . . Dormi! Şi fetiţa adurmia ori de câte ori cetiâ biletul 
acela magic." s ) 

Aci s'ar putea adauge şi cazul lui Donato cu ofiţerul, pe 
care îl invitase la întrunirea hipnotică, şi pe care 1-a hipnotizat 
din depărtare, în contra voinţei lui. Dar acesta Încă poate fi cas-
de autohipnotizare. 

(Va urma) 

') Dr. Ochorowiez op. cit. pag, 307. 

») Sic cogito, ediţ. III. Bucureşti 1896 pag. 128. 

*) Aceste trei cazuri se afli descrise la Coconnier, Hypnotisme franc 
pag. 20—21. Dar ele nu sunt transcendentale, şi se pot explica prin auto-
• ngestione. 
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Căsătoria preacuratei fecioare 
MĂRIA cu s. IOSIF. 

(Continuare.) 

Aceste trei acte: Peţirea (cerere), lo
godna şi nunta ca şi părţi constitutive de 
tot fireşti ale căsătoriei israelitice se pot 
deosebi, dacă nu totdeauna şi in respect 
hronologie, dar totuşi în respect logic. La 
peţire căsătoria încă nu sustă, cu nunta la 
totu cazul căsătoria se încheie pe depline. 
Cum stă însă lucrul cu logodna? Cari sunt 
«fectele ei în respectul referinţei de drept 
câsătoricesc? Cărei relaţiuni o putem asă-
mâna dacă voim a opera cu termini de ai 
noştri creştineşti? Trebue oare să cugetăm 
noi (să ne reprezentăm) la o logodită sau 
la o măritată, sau că însemnează aceasta 
un lucru mijlociu, pentru care nouă ne 
lipseşte o reprezentaţiune modernă şi pentru 

•care noi nu avem o expresiune de limbă pro
prie, care însă cu toate acestea la judei a 
fost şi care şi la actul de cununie posttal-
mudic şi la cel judaic modern se poate ob
serva de tot bine? 

Findcă formalităţile din prezinte ale 
închearei căsătoriei judaice faţă de întreba
rea noastră nu sunt mai departe de interes 
deşi ele s'au desvoltat istorice din cele mai 
vechi, de aceea vom lua sub privirea noastră 
numai logodna (erusin) din timpul biblic şi 
talmudic. De moment ar mai. putea să fie 
doară încă amintirea ce o face abatele Drach, 
«a se luă m aminte la deosebirea ce există 
între arus (mire) al timpului vechiu şi între 
Chathan (logoditu) al timpului mai nou. 
Cest din urmă este iegatu numai prin o 
promisiune de căsătorie, el însă se poate 
deslega de logodnica sa prin o pedeapsă în 
bani, carea i-se impune sub titlul „rebonifi-
carea daunei" (genas). „Căci mireasa lui 
încă n u i este „încredinţată", ci numai 
„promisă". Altmintrea stă lucrul între Arus 
şi arusa, între pvtiorog şi epvtiOTevfitvr] al 
timpului vechiu, aceştia erau legaţi la olaltă 
prin vinculum conjugale. J) Să luăm deci lo
godna în mai deaproape conziderâţiune. 

Legea mosaică nu se exprimă despre 
formalităţile logodnei, însă existinţa aceleia 
se poate documenta din multe locuri ale 
testamentului vechiu. însă din timpul post-
exilic se ştie sigur, cumcă logodna se pu
tea face în trei moduri: prin predarea de 
bani sau preţ de bani (bekhăsef) prin un 
contract scris (bişetar) şi prin copulă 
(bebi'a). *) 

') Drach, Du divorce dans la synagogue. 
Rome, imprimerie du collège Urbain 1840. Judecata 
lui Drach intru aceasta este a şe lua in conziderâ
ţiune cu atât mai vârtos cu cât el ca fost odinioară 
rabin mai bine cunoaşte acestu lucru. 

*) Ugolini Thesaurus antiquitatum sacrarum 
voll. XXX p. 375. Numirile acestor trei soiuri de 
logodnă sunt: Uqguchin (dela lagacli & lua de fe
meie), care ocure mai arareori şi qidduşin (sfinţire, 
cununie) care ocure mai adeseori şi care insämneäzä 
logodna ca începutul căsătoriei şi erusin (luarea in 
posesiune, cununie) ceace ca termin de drept pri
vat stă faţă cu nissn'in. După Lagarde (Sem. I 50) 
însemnarea fundamentală a lui ăras (din care e eru
sin) e atâta cât »a puue preţul», prin plătirea unei 
Bi ţ i» a dobăutU drept ^la,/ porounbea unei fete. 
Fürst in lexiconulu's&u portativi da înţălesu (s'ig-
nificarea) »a lua, a cuprinde, a lua pentru sire ceva 
în posesiune «. 

Numai bărbatul putea peţi, nu şi fe
meia, fiindcă femeia în testamentul vechiu 
încă se conzidera ca obiect, deşi o cumpă
rare în înţeles propriu totuşi nu se făcea. 

Fiecare din acele trei feliuri de lo
godne erau acte publice, se întâmplau îna
intea martorilor şi cu strigarea bărbatului 
cătră femeie: hare att mequddâseth li bazză 
„aşadară se-mi fi prin aceasta (bani, con
tract etc.) sfinţita (cununată)"; sau: hare att 
leişşa bazzâ „tu prin aceasta îmi eşti mu
iere. J ) 

După atare logodnă fecioara de comun 
rămânea încă un an (o văduă 30 de zile) în 
casa părintească. 

Logodna prin copulă fu oprită numai 
în seclul alu treilea după Hristos prin re
numitul legislator judaic Abba Rabh (167— 
247) şi fu supusă sub pedeapsă. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Calendarele din editura W. Krafft în 
Sibiu tocmai au apărut pentru anal 1906. 
Aceste calendare ca şi în alţi ani snnt re
dactate cu îngrijire şi bine ilustrate. Con
semnării târgurilor s'a dat deosebită atenţie, 
făcându-se din nou întrebări la toate co
munele, cari până acum un au dat informaţii 
destai de exacte. Târgurile de mărfuri şi 
de vite s'au orânduit şi însemnat prin semne 
particulare caracteristice. 

„Arnioni poporului", calendar ilustrat 
pe anul 1906, anul XLVI, întocmit de I. 
Popovici. Pe lângă partea calendaristică, 
presărată cu număroase cugetări şi aforisme, 
şi în care la fie-care Duminecă se indică 
începutul textului evangelici, acest calendar 
de familie se distinge prin un cuprins literar 
bogat şi bine arangiat, pecum şi prin o lungă 
sèrie de ilustraţiuni foarte bine executate. 
Din bogatul cuprins remarcăm: Poezii: Bi
serica, Religia, Apă; viaţă, Lăutarul verii 
de N. Radalescu-Niger, Moartea lui Vlad 
Dracul de Ciru Oeconomu. Proză : Timoteiu 
Cipariu (cn portret), învăţături din viaţa lui 
Ştefan cel mare de N. Iorga, Sistemul solar 
(cu 6 ilustraţii) de G. Todiéa, Modern de 

Jjyda, Serbările dela Sibiu cu o serie de 
rumoase ilustraţii, Expoziţia Asociaţiunii 

cu ilustraţii, Cronica anului bogat ilustrată, 
Să înţeleagă. . . , ş; a. m. în fruntea calen
darului se aduce icoana prezidenţilor Aso
ciaţiunii, la sfârşit un calendar perpetuu şi 
Şematisinul statistic al Românilor din Un
garia. O particularitate aleasă a acestui 
bun calendar de câţi-va ani încoace e. că 
aduce compoziţii muzicale pe note. Prin 
„Amicul Poporului" s'a respândit frumosul 
cântec în 4 voci : „Ştii mândro când ne 
inbiam". apoi „Marşul unirii", „Cucuie peana 
galbănă" şi „Toarce leleo", aranjate pentru 
cor de bărbaţi, de T. Popovici. In anul 
acesta aduce Troparul Naştere! Domnului, 
armonizat pentru cor de bărbaţi de T. Po
povici. Considerând bogăţia cuprinsului şi 
grija cu care e redactat, preţul de 60 fii eri 
în adevăr e mic. 

„Poşnaşul", calendar umoristic ilustrat 
pe anul 1906, anul XL Partea hazlie re
dactată de Haralamb Călămăr. î n anul 
acesta cuprinsul acestui bine apreciat ca
lendar şi în „Semănătorul" dini Iorga, este 
foarte variat şi plin de glume, reuşite şi 
de actualitate pentru viaţa noastră socială. 
Adausul original al jurnalului „Bazaconia", 
monitorul fleacurilor, carp „aparecşi dispare" 
şi care „se începe acolo unde alte ziare se 

') Conf. Seldenus, Uxp hebraica. Francofurti 
ad Oderam, Jeremias Schrey 1695. 

gată" va stirci şi de astă-dată mult rîs şi 
bună dispoziţie la cetitori. Preţul de 5() 
fileri este de tot minimal pentru voia bnnâ 
pecare „Poşnaşul" oaduceîncasaRomânului . 

„Calendarul Săteanului", pe anul 1906, 
anul XV. Pentru preţul de 25 fileri, pe 
lângă partea calendaristică dă articole ilu
strate despre Zilele de sărbătoare dela Sibiu, 
Expoziţia Asocţaţinnii, apoi „Reformă" de 
Caragiale, ş. a. E cel mai ieftin calendar 
românesc. 

Calendar pe anul comun 1906, annl 
CXIV. calendar cn litere cirile, cn nn cu
prins bogat de învăţătură şi petrecere. — 
Preţul 40 fileri. 

Dr. Sextil Puşcariu: Etymologisohea 
"Wörterbuoh der rumänischen Sprache I. 
Lateinisches Element. Heidelberg 1905. 
pag. 235. preţul 6 Mărci. Prezenta scriere 
face parte din valoroasa publicaţie: Samm
lung Romaniseher Elementarbucher, edată 
de Wilh. Meyer Liibke şi formează volumul 
întâiu din seria dicţionarelor. Cuprinde 
aproane 2000 cuvinte româneşti, a căror 
etimologie e latină. E o scriere serioasă şi 
lucrată cu multă pricepere şi apărat ştiinţific. 

Cel mai vechiu dicţionar latino-româ-
nesc de Todor Corbea. Notiţă de prof. Gr. 
Creţu. Bucureşti 1905. O broşurică de 
10 pagini. 

„Păt-frumos". Revistă Literară. Anul 
II. Nr. 6. cu următorul cuprins: A. C. Cuza 
— Naţionalitatea în Artă. — Concluzii. 
C. Moldovan. — Trecând Carpraţi (fragment 
din „Povestea Neamului". Em. Gârleanu-
Emilgar— Furtuna (schiţă) Cronica: de E. 
„Neamul românesc în Basarabia" de N. 
Iorga; „Feţe" de I. D. Manolache; „Chipuri 
dela Mahala" de N. N. Beldiceanu: Revista 
Idealistă; Poezi de O. Goga. Redacţia şi ad
ministraţia: Strada Speranţei Nr. 34 Bârlad. 
Numărul 30 bani. 

„Sămănătorul" Revistă Literară. Anul 
IV. Nr. 46. N. Iorga. — „Credinţe" de 
Iosif. Fatma. — Toamnă (poezie). X. — 
Cugetări. I. Boteni. — Filoftia popii. Măria 
Cioban. — Sărbătoarea (poezie). N. Iorga. 
— O1 nouă scriere în chestia ţărănească. 
G. Vâlsan. — Tot chipul tău (poezie.) 
Cronică: N. Iorga. — Despre concertul so
cietăţi „Carmen", expoziţia pictorului Voi-
nescu, revista „Bunul prietin", şi cărţile 
d-lor Bodiu, Râvai, Gh. C. Ionescu, unişor, 
Iosif Stanca, Orleanu, G. Creţu şi G. I. La-
hovari. Numărul 25 bani. 

Prof. Dr. Emil Sabo. „Cântece" Po
ezii lirice. Preţul 1 cor. 

Augustin Paul: întră Someş şi Prut, 
schiţe, impresii, amintiri. Costă cor. 1*30 şi 
se pot procura dela: Librăria Seminarială 
din Blaj. 

în Librăria seminarială se află de 
vânzare : 

Predici pe toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an de Dr. Elefterescu. 3 cor. 

Predici ocazionale şi funebrale y. IL 
de Dr. Elefterescu 3*50 cor. 

/ Din editura „Luceafărul": 

Îoan Agârbicean: Dela Ţară. 1 5 0 cor. 
oan Ciocârlan: Traiul nostru. 1 5 0 

Al. Ciura: Icoane. . . . . . 1 2 0 
• M. Gorkî: Nuvele. .' . . . . 1*— 
' Oct. Goga: Poezii . . . . 3**-; 

• Z. Bârsan: Eamuri. . . . . . 2-— 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. D o m ş a . 
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A C A T I S T U L M I C , 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs- ' * 

cătoare de Dumnezeu leg 24 fii. 

KATHXKTJSTKB«. 

(48) 2 0 - 2 0 

74 
distingeri. 

6 
medalii de s tat . 

1 0 , 0 0 0 

motoare liferate 
spre indestulirea 

tuturora. 

Fi l ia la 
Fabricei de motoare din Drezdaj 

iu Gellert S,Cie. 
Budapest, VI. Terez-korut 41. 

Telefon 12—19. 
Motoare cu benzin, cn ulei, cu spirt, 

cn acetylen. — Motoare cn benzin pentru 
înblatit. 

Celea mai moderne, celea mai perfecte 
şi cele mai rentabile motoare generatoare. 

Motorul de Drezda ̂ T S 
mai escelent fabricat în toată Europa. Con
strucţie trainică. Pregătit din material ales 
şi bun. 
ni« 0 -ÎTiîr»î Nici după ani de lucru nu 
l l c t i l l l b i are lipsă de reparatură. — 
Rentabil la siguranţă. Manipularea e foarte 
simplă. Spesele de lucru sunt mici. 

Motoarele de Drezda privi in 
lucru la diferite "întreprinderi industriale şi 
economice: la mori, la fabrici : de cărămizi, 
fabrici de scânduri şi de lemne, la scos de 
apă., la negoţul.cu lapte, la îmblătit etc. 

Instalări le neaue să fac prin oamenii 
noştri «sperţi . 

Desluşiri şi preliminare se dan la cerere. 

Garantă bună! Condiţiuni de solvire 
avantagioase. (31)2—24 

I Cruce s a u stea duplä 

electro
magnetică 

D. R. G. M. Nr. 8850». 

Vindecă şi învior&ă pe lângă garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orî-oe morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu;.sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

Preţul aparatului mare e cor. 6. — 
e de aplicat la morburi vechi. 

Preţul aparatului mic e cor. 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SGIEFFIE D. SÂIBOE 
BUDAPEST, V i n , strada Bezeredy Nr. 3. 

16 (31—52) 

Gratuit: 
o cnmpeiiâ de casă si o maşină de fiert. 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 1 2 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe, de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru salon, 
tote din argint de Mexico 

total 46 bucăţi- numai 6 fi. 50 or. 

© 
9 

Afară de acestea fie-care cumpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
1 de 12 Vi kgr. = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 2 5 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFEE D. SÂHDOR, ; 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

© 

—= Pentru 3 corone —— 
trimit 47 , chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi fin 

# Săpun de toaletă #• 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmin, lăcrămiore. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Schef fer , 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

La G s p o s i ţ i a n e a m S » din Budapesta de la 1896 p i i a t ca meiaUa cea mare. 

Turnătoria ^ clopote şi fabrica de scaune de fer 
pentru clopote a Iul 

JNtovotny | 
în Timişora-Fabrie 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor none1, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armontâse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provedute cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le înt6rce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt batal* de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepaw. — Cu deosebire fţmomâad 

(24) 45—52 

clopotele găurite 
de mine inventate şi mal de n a l t e ori premiate, cari stat provedute 
în partea superi6r& — ca v i o l i » a= cu găuriţâupă figura S şi pentru 
aceea au un ton mal intengff,;p»I adănc, mal Kmpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mat voluminos*,*';4», cât «ele de gîftem vechia, aşa , 
că nn clopot patentat de 387'fcg. ec te egal în tonul nnul clopot 
de 461 k g . făcut după siatejnri vechiu. Mal de parte se re 
comandă spre facerea s c a U n ^ i r de fer bătut, de sine stătător, 
— spre preadjnstarea clegjofalor vechi cu adjustare de fer 
bătHt — ca şi spre teraarea de» 46ce de metal. 

Tipografia Seminariolui archidiecesan. 


